

中河街道中心幼儿园园长： 品格涵养 是孩子成长的关键点

幼儿园的教育往往是在细节中进行的，开园22年的中河街道中心幼儿园将品格涵养融入到了日常教学中。园长章海飞说，“现在的社会不乏聪明的人，但更需要厚德的人。”她认为，学前教育中除了要培养幼儿的生活能力、语言能力，还要做顺其自然的生命教育和面向未来的公民教育，为“小公民”的成长打好底色。



保有一颗童心 做孩子的“忘年交”

作家陈祖芬说，“人总是要长大的，但眼睛不要长大；人总是要变老的，但心不要变老。”这句话让章园长深有感触，一双天真好奇的眼睛和一颗纯真烂漫的童心可以是拥抱世界的起点，也可以成为幼儿教育的密钥。“办阳光绿色幼教，育智慧友爱儿童，一个好的幼儿教师应该是孩子的‘忘年交’，而童心正是教师通往每个孩子心灵的桥梁。”因此，她倡导老师们保持一颗童心，和孩子们一起做游戏、讲故事、说悄悄话，形成温暖有爱良性互动，一起去发现、去探索、去求知、去成长……

同时，章园长主张让孩子们在自然环境中习得和收获，比如幼儿园的户外场地就充分利用了原本的自然条件，结合大树、木桩、麻绳、轮胎等材料，给孩子们创设轻松愉悦的活动和游戏场地。“一花一世界 一叶一菩提，自然的力量作为一种滋养，也成了另一种教育的语言。”

遵循生命规律 从容育儿不“抢跑”

如今，谈及孩子的教育问题，年轻家长们普遍焦虑，这与社会大环境不无关系，当然也暴露了育儿攀比、望子成龙的心态。章园长直言，很多家长并没有关注到孩子的自然发展规律，而是人为地按照自己的意愿规划孩子的成长轨迹。她引用法国教育学家卢梭的观点，“大自然希望儿童在成人以前就要像儿童的样子，如果我们打乱了这个秩序，就会造成一些早熟的果实。他们既不丰满也不甜美，而且很快会腐烂。”

诚然，“抢跑”让孩子们提前学会加减乘除，收获了家长眼中的短暂进步，但这种进步的“保质期”很短。“幼儿最需要的不是竞争，而是幸福，倘若以爱之名，过早把竞争带入孩子的生活，他们会失去童年本该享受的安全感和幸福感，对学习产生厌倦，甚至兴趣产生扭曲，在今后的学习生活中很可能丧失活泼主动的天性和天马行空的想象力。”

因此，章园长建议家长从容应对幼小衔接，不要违背教育和孩子的成长规律，“让幼儿远离竞争，才能解放孩子，才能让孩子充分享受童年的幸福。”

开展公民教育 孩子也有责任与担当

拿针管扎孩子的医生，收废品顺便拐孩子的老人，藏在黑暗角落里吃孩子的妖怪，专抓不听话孩子的警察叔叔，被网友总结为“童年四大阴影”，至今仍被不少家长奉为“治娃利器”，甚至有人通过定制吓唬孩子的视频成了网红。对此，章园长表示，教育应该把握分寸，尽量以正面引导，吓唬孩子仅在短时间收效，但会在心理上造成长久的负面影响，导致孩子真正遇到危险或困难的时候不敢求助。

同时，章园长强调了责任与担当教育的迫切性。“中国式”过马路、高铁霸座男、富二代飙车案……这些令人痛心惋惜的事件和现象背后，是公民教育的缺失。“幼儿阶段作为品格养成的启蒙和初始阶段，灌输一些公民意识中的责任与担当意识是非常有必要的。”比如，教会孩子从自己的事情自己做开始，积极参与垃圾分类，将绿色环保理念带回家， “无车日”走上街头向社区居民宣传低碳生活和环境保护的重要性，在“欢乐中国年”的游戏节中，看传统表演、品传统美食、玩传统游戏，树立文化观念和民族自豪感……未来，章园长还计划将社会性的责任担当理念更多地融入园本课程，为公民教育提供更广阔的空间和机会。

记者 鲍玲玲

姜山幼儿园 民俗庙会热火朝天



近期，不少幼儿园都开展了迎新春系列活动，鄞州姜山幼儿园也不例外，孩子们穿上了喜庆的红外衣，在幼儿园举行的小庙会现场上演“全乡俗一条龙”。

投壶、打年糕、卷鞭炮、制年历、剪窗花……个个精彩，更有冰糖葫芦、手工春卷、烤菜年糕、宁波汤团等组成的一场“长桌宴”让小吃货们口福满满。当天，“迷你版”的舞龙表演将活动氛围推向高潮，幼儿园里热闹异常。

记者 鲍玲玲 通讯员 何荆

石碶街道中心幼儿园 年货展销会热闹开卖



在“糖葫芦”小姐的吆喝声中，石碶街道中心幼儿园的新年集市拉开帷幕。只见各班摊位上摆满了琳琅满目的售卖品，还有捏泥人、写福字、剥瓜子、礼物套圈等服务项目和活动。通过展、销、购的形式，孩子们勇敢、大胆地推销着自己班级的“年货”。活动期间，舞狮队身着盛装，腾、跃、翻、滚……上演了一幕幕精彩的舞狮民俗表演，让孩子们叹为观止。

本次活动，让孩子们提前感受到过年的热闹气氛，开始展望新春到来。

记者 鲍玲玲 通讯员 胡燕

翠柏幼儿园 诵读国学传承经典



日前，翠柏幼儿园中班段的孩子们开展了一场主题为“经典启智，润泽童心”的经典诵读分享活动。

从启迪智慧的《老子》节选，朗朗上口的《三字经》选段，到韵律优美的经典古诗词……活动中，孩子们结合朗诵、表演唱等形式表现自我，语言表达能力得到提升的同时，更加感受到了中华传统经典的魅力所在。

记者 鲍玲玲 通讯员 孙黎晖



章海飞

现任鄞州区中河街道中心幼儿园教育集团园长，曾获得教坛新秀、区优秀教师、区优秀班主任、区优秀教育工作者等称号。始终坚持“儿童为先、教师为本”的原则，保持一份浪漫的教育情怀，着眼于儿童的终身发展，努力为其打好人生底色。同时，注重校园团队文化的建设，引领全体教师积极学习，打造身上散发书香，内心充盈梦想的优秀教师团队。

